
 

คูมือสําหรับประชาชน : คูมือการขออนุญาตเปนสํานักงานบัญชีตัวแทน  

หนวยงานท่ีใหบริการ : กรมสรรพากร กระทรวงการคลงั  
 

หลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไข (ถามี) ในการย่ืนคําขอ และในการพิจารณาอนุญาต 

 ดวยกรมสรรพากรกําหนดใหสํานักงานบัญชีท่ีประสงคจะเปนสํานักงานบัญชีตัวแทนตองมีคุณสมบัติและ

ปฏิบัติตามหลักเกณฑวิธีการและเง่ือนไขเก่ียวกับการขออนุญาต การออกใบอนุญาต การตออายุใบอนุญาต และ

การขอออกใบแทนใบอนุญาต จึงจะสามารถยื่นแบบแสดงรายการภาษีและชําระภาษี หรือดําเนินการอ่ืนใดตามท่ี

อธิบดีกรมสรรพากรกําหนดในนามของผูมีหนาท่ีเสียภาษีผานระบบเครือขายอินเทอรเน็ตทางเว็บไซต (Web Site) 

ของกรมสรรพากร www.rd.go.th ได 

กรณีใบอนุญาตหมดอายุและประสงคจะตออายุใบอนุญาต ใหยื่นคําขอตออายุใบอนุญาตภายใน 2 เดือน

กอนวันท่ีใบอนุญาตหมดอายุ หรือขอขยายเวลาตออายุใบอนุญาตภายใน 1 เดือนนับแตวันท่ีใบอนุญาตหมดอายุ 

ท้ังนี้ ตามประกาศกรมสรรพากร เรื่อง กําหนดคุณสมบัติ การขออนุญาต การออกใบอนุญาต การตออายุ

ใบอนุญาต และการขอออกใบแทนใบอนุญาตเปนสํานักงานบัญชีตัวแทนยื่นแบบแสดงรายการภาษีและชําระภาษี

หรือดําเนินการอ่ืนใดตามท่ีอธิบดีกรมสรรพากรกําหนดในนาม ของผูมีหนาท่ีเสียภาษีผานระบบเครือขาย

อินเทอรเน็ตทางเว็บไซต (Web Site) ของกรมสรรพากร www.rd.go.th ลงวันท่ี 22 เมษายน พ.ศ. 2546 และ

ฉบับแกไขเพ่ิมเติม ลงวันท่ี 6 สิงหาคม พ.ศ. 2547 และลงวันท่ี 20 เมษายน พ.ศ. 2552 และประกาศอธิบดี

กรมสรรพากร เรื่อง กําหนดหลักสูตรการอบรมทางดานกฎหมายภาษีอากรลงวันท่ี 6 สิงหาคม พ.ศ. 2547 

 

หมายเหตุ 

1. กรณีคําขอหรือรายการเอกสารประกอบการพิจารณาไมถูกตองหรือไมครบถวนและไมอาจแกไข/เพิ่มเติมไดใน

ขณะนั้นผูรับคําขอและผูยื่นคําขอจะตองลงนามบันทึกความบกพรองและรายการเอกสาร/หลักฐานรวมกันพรอม

กําหนดระยะเวลาใหผูยื่นคําขอดําเนินการแกไข/เพ่ิมเติมหากผูยื่นคําขอไมดําเนินการแกไข/เพ่ิมเติมไดภายใน

ระยะเวลาท่ีกําหนดผูรับคําขอจะดําเนินการคืนคําขอและเอกสารประกอบการพิจารณา 

2. พนักงานเจาหนาท่ีจะยังไมพิจารณาคําขอและยังไมนับระยะเวลาดําเนินงานจนกวาผูยื่นคําขอจะดําเนินการ

แกไขคําขอหรือยื่นเอกสารเพ่ิมเติมครบถวนตามบันทึกความบกพรองนั้นเรียบรอยแลว           

3. ข้ันตอนการดําเนินงานตามคูมือจะเริ่มนับระยะเวลาต้ังแตเจาหนาท่ีตรวจสอบเอกสารครบถวนตามท่ีระบุไวใน

คูมือประชาชนเรียบรอยแลว                 

4. ท้ังนี้ จะแจงผลการพิจารณาใหผูยื่นคําขอทราบภายใน 7 วัน นับแตวันท่ีพิจารณาแลวเสร็จ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



ชองทางการใหบริการ 

 สถานท่ีใหบริการ 
(หมายเหตุ: (ชองทางออนไลนอยูระหวางการปรับปรุงไม
สามารถใหบริการไดชั่วคราว หากดําเนินการแลวเสร็จ     
จะสามารถใหบริการไดผานเว็บไซต www.rd.go.th))  
กองมาตรฐานการสอบบัญชีภาษีอากร กรมสรรพากร  
90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท  
เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 โทร. 0 2272 9173/ 
ติดตอดวยตนเอง ณ หนวยงาน  

ระยะเวลาเปดใหบริการ เปดใหบริการวนั จันทร ถึง วันศุกร 
(ยกเวนวันหยุดท่ีทางราชการกําหนด)  
ตั้งแตเวลา 08:30 - 16:30 น. (มีพักเท่ียง) 

 สถานท่ีใหบริการ 
(หมายเหตุ: -)  
กองมาตรฐานการสอบบัญชีภาษีอากร กรมสรรพากร  
90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท       
เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 โทร. 0 2272 9173/
ไปรษณีย  

ระยะเวลาเปดใหบริการ เปดใหบริการตลอด 24 ชั่วโมง 

 

ข้ันตอน ระยะเวลา และสวนงานท่ีรับผิดชอบ 

ระยะเวลาในการดําเนินการรวม : 71 วันทําการ 

ลําดับ ข้ันตอน ระยะเวลา สวนท่ีรับผิดชอบ 
1) การตรวจสอบเอกสาร 

1. สํานักงานบัญชียื่นคําขอเปนสํานักงานบัญชีตัวแทน แบบ
แจงรายชื่อผูเสียภาษี และสัญญาการตั้งตัวแทนผานระบบ
เครือขายอินเทอรเน็ตจัดพิมพและนําไปยื่นตอกองมาตรฐาน
การสอบบัญชีภาษีอากรพรอมเอกสารแนบ 
2. สํานักงานบัญชีตัวแทนบันทึกคําขอตออายุ/ขอขยายเวลา
ตออายุใบอนุญาตเปนสํานักงานบัญชีตัวแทน และแบบแจง
รายชื่อผูมีหนาท่ีเสียภาษีผานระบบเครือขายอินเทอรเน็ต 
จัดพิมพและนําไปยื่นตอกองมาตรฐานการสอบบัญชีภาษี
อากร 
(หมายเหตุ: -)  

1 ชั่วโมง กองมาตรฐานการสอบ
บัญชีภาษีอากร 

 

2) การพิจารณา 
เจาหนาท่ีตรวจสอบขอมูลและพิจารณาคําขอ โดยพิจารณา
รวมกับความเห็นจากสํานักงานสรรพากรพ้ืนท่ีท่ีสํานักงาน
บัญชีมีสถานประกอบการตั้งอยู 
(หมายเหตุ: -)  

65 วันทําการ กองมาตรฐานการสอบ
บัญชีภาษีอากร 

 

3) การลงนาม/คณะกรรมการมีมติ 
เสนออธิบดีลงนามในใบอนุญาตฯ 
(หมายเหตุ: -)  

5 วันทําการ กองมาตรฐานการสอบ
บัญชีภาษีอากร 

 
 

 



รายการเอกสาร หลักฐานประกอบ 

ลําดับ ช่ือเอกสาร จํานวน และรายละเอียดเพ่ิมเติม (ถามี) หนวยงานภาครัฐผูออกเอกสาร 
1) 

 
คําขอเปนสํานักงานบัญชีตัวแทน (ต.ท.01) 
ฉบับจริง 1 ฉบับ 
สําเนา 0 ฉบับ 
หมายเหตุ - 

กรมสรรพากร 

2) 
 

ช่ือท่ีอยูของสํานักงานสาขา (ใบแนบคําขอเปนสํานักงานบัญชี
ตัวแทน (ต.ท.01) 
ฉบับจริง 1 ฉบับ 
สําเนา 0 ฉบับ 
หมายเหตุ - 

กรมสรรพากร 

3) 
 

แบบแจงรายช่ือผูมีหนาท่ีเสียภาษีท่ีใชบริการของสํานักงานบัญชี
ตัวแทน (ต.ท.02) 
ฉบับจริง 1 ฉบับ 
สําเนา 0 ฉบับ 
หมายเหตุ - 

กรมสรรพากร 

4) 
 

สัญญาการตั้งตัวแทนและขอตกลงในการแตงตั้งสํานักงานบัญชี 
เปนตัวแทน การย่ืนแบบแสดงรายการภาษีและชําระภาษีผานระบบ
เครือขายอินเทอรเน็ต ทางเว็บไซตของกรมสรรพากร 
www.rd.go.th (ต.ท.03) 
ฉบับจริง 1 ฉบับ 
สําเนา 0 ฉบับ 
หมายเหตุ - 

กรมสรรพากร 

5) 
 

คําขอตออายุ/ขอขยายเวลาตออายุใบอนุญาตเปนสํานักงานบัญชี
ตัวแทน (ต.ท.05) 
ฉบับจริง 1 ฉบับ 
สําเนา 0 ฉบับ 
หมายเหตุ - 

กรมสรรพากร 

6) 
 

หนังสือรับรองการอบรมทางดานกฎหมายภาษีอากรตามหลักสูตรท่ี
อธิบดีกรมสรรพากรกําหนด 
ฉบับจริง 1 ฉบับ 
สําเนา 0 ฉบับ 
หมายเหตุ - 

กรมสรรพากร 

 

คาธรรมเนียม 

ลําดับ รายละเอียดคาธรรมเนียม คาธรรมเนียม (บาท / รอยละ) 
ไมมีขอมูลคาธรรมเนียม 

 

 

 



ชองทางการรองเรียน แนะนําบริการ 

ลําดับ ชองทางการรองเรียน / แนะนําบริการ 
1) กองมาตรฐานการสอบบัญชีภาษีอากร กรมสรรพากร 90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท  

เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 
(หมายเหตุ: -)  

2) เว็บไซตกรมสรรพากร www.rd.go.th 
(หมายเหตุ: -)  

3) ศูนยบริการประชาชน สํานักปลัดสํานักนายกรัฐมนตรี 
(หมายเหตุ: (เลขท่ี 1 ถ.พิษณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300 / สายดวน 1111 / www.1111.go.th /  
ตู ปณ.1111 เลขท่ี 1 ถ.พิษณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300))  

4) ศูนยรับเรื่องรองเรยีนการทุจริตในภาครัฐ 
(หมายเหตุ: (สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (สํานักงาน ป.ป.ท.) 
- 99 หมู 4 อาคารซอฟตแวรปารค ชั้น 2 ถนนแจงวัฒนะ ตําบลคลองเกลือ อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี 
11120 
- สายดวน 1206 / โทรศัพท 0 2502 6670-80 ตอ 1900 , 1904- 7 / โทรสาร 0 2502 6132 
- www.pacc.go.th / www.facebook.com/PACC.GO.TH 
 
ศูนยรับเรื่องรองเรียนสําหรับนักลงทุนตางชาติ (The Anti-Corruption Operation center) 
Tel : +66 92 668 0777 / Line : Fad.pacc / Facebook : The Anti-Corruption Operation Center / 
Email : Fad.pacc@gmail.com))  

 

 

แบบฟอรม ตัวอยางและคูมือการกรอก 

ลําดับ ช่ือแบบฟอรม 
1) คําขอเปนสํานักงานบัญชีตัวแทน 

(หมายเหตุ: (-))  
 

หมายเหตุ 

- 
 
 
 

เอกสารฉบบันีด้าวนโ์หลดจากเว็บไซตศ์นูยร์วมขอ้มลูการตดิตอ่ราชการ 
www.info.go.th 

วนัทีคู่ม่อืมผีลบงัคบัใช:้ 24/09/2562 

http://www.info.go.th/

